

Полмиллиарда на проблемы с душком

ТАМАРА НАЗИНА

ФОТО АВТОРА

Ворота Бугурусланской станции водоочистки закрыты на ключ. Чтобы попасть на территорию, пришлось сначала пропустить трактор, чтобы прочистил дорогу. Двери уже построенных, радующих глаз солнечной краской объектов тоже заперты, на снегу вокруг только заячий следы.

... В июле 2018 года мы уже встречались на этом самом месте с первым заместителем главы Бугуруслана Игорем Кабановым, и тогда нас заверили, что все дело в финансировании: пусть только область даст недостающие деньги - объект будет сдан если не в 2018 году, то в следующем точно. И вот на календаре 2020-й, деньги (в общей сложности в станцию вложено 482 миллиона рублей) освоены, а сточные воды так и уходят в реку Кинель неочищенными. «Греты Тунберг на вас не хватает, - возмущаются самарцы, живущие вниз по течению реки. - Скоро и в Волге рыбы с такой экологией не останется».

Надо сказать, проблема эта застарелая, очистных сооружений в Бугуруслане не было никогда. Задумали их построить в далеких теперь 80-х годах прошлого столетия. Как свойственно тому времени, планировали с размахом, мощностью в 25 тысяч кубических метров. Памятником надеждам остались бетонные конструкции замороженного строительства насосной станции. Вернувшись к решению проблемы только в 2010 году, была разработана проектно-сметная документация на реконструкцию водоочистных сооружений, теперь уже меньшей мощностью - на 15 тысяч кубометров. Заключили с генеральным подрядчиком ООО «Модуль» контракт, который предусматривал завершение работ в 2015-м.

Финансирование предполагалось совместное: на 95 - 97 процентов - из областного бюджета, оставальное добавляло муниципальное образование.

- Если затянувшееся строительство можно объяснить задержками финансирования, как расценивать не приступивший к работе готовый объект? - задаю вопрос Кабанову.

- Объект, действительно, высокой степени готовности, практически остается выполнить пусконаладочные работы и вывести станцию на рабочий режим, - отвечает Игорь Иванович. - Но, чтобы он начал функционировать, необходимо решить, на какие средства его содержать. Если заложить затраты на энергоносители, бактерии, работу

лабораторий и диспетчерской службы в тарифы для населения, цены на водоотведение вырастут более чем в четыре раза - с 10 рублей за кубометр до 42 рублей 79 копеек. Вряд ли это понравится людям, да и по закону рост цен на коммунальные услуги не должен быть выше инфляции. Новые тарифы вызовут социальное напряжение, это уже не экономический, а политический вопрос.

За помощью муниципальная власть обратилась к губернатору области - письменно попросила о выделении дотации на завершение строительства и содержание объекта первое время.

- Теперь все зависит от решения областного правительства: если деньги дадут, будем определять подрядчика, который возьмется обслуживать и содержать этот объект. Вариантов отложить запуск на отдаленную перспективу уже нет. Надеюсь, что в этом году Бугуруслан наконец-то получит очистные сооружения и сбросы в реку Кинель перестанут представлять экологическую опасность, - говорит Кабанов. - Дотации на первые годы работы позволят повышать тарифы на водоотведение поэтапно, без резкого скачка в платежках для населения.

И снова не все гладко, даже если имеющие средства будут выделе-

ны. Подрядчик готов был ввести в строй объект еще в прошлом году, но, чтобы провести пусконаладочные работы, станции нужен персонал - 26 - 27 обученных операторов. Принять и обучить их надо за два месяца до пуска, а куда принимать, если еще неизвестно, какая организация будет эксплуатировать очистные сооружения?

- Если бактерии будут запущены в коллекторы, остановить и заморозить объект нельзя. А если после запуска проводить конкурсную процедуру выбора предприятия, которое займется водоочисткой, пройдет не менее полугода. Как это время станции работать? - задается вопросом Игорь Иванович. - Более короткий вариант - передать очистные предприятия, в ведении которого сейчас находятся канализационные сети. Это быта бы неразрывная цепочка, комплекс с одним хозяином.

Беда в том, что это предприятие едва сводит концы с концами, низкие тарифы не дают накопить «жировую прослойку» для развития, а отсутствие очистных сооружений каждый год оборачивается штрафами в несколько сотен тысяч от надзорных органов. Вот такой получается дурно пахнущий круговорот воды в природе.

- В любом случае объект должен быть запущен, - говорит Кабанов.

Только в голосе его нет энтузиазма, как во время интервью полтора года назад. От проблем с очистными сооружениями устали все, но решать их надо. Не спускать же вложенные без малого полмиллиарда рублей в канализацию...



Цеха станции готовы к запуску.

Игорь Кабанов: «В этом году объект должен вступить в строй, без вариантов».